aArauco | =&

Planificacién de Calculo Mental 7° Basico

N°1

» Objetivos

- Descomponer canénicamente nimeros de hasta 6 cifras y asociar a ellos descomposiciones en potencias de 10.
- Producir un nimero conociendo su descomposicion en potencias de 10.

Numeracién

Operatoria

Juegos pedagdgicos

Materiales

10 minutos por sesién

Descomponen candnicamente y en

potencias de diez un mismo namero.

¢ El profesor menciona: Supongamos
gue tengo que comunicarles un
namero pero solo tengo tarjetas con
valores de 10, 20,30 ..etc. y sus
extensiones a los cientos y miles ej:
100, 4000, 300, 600, etc.

e ¢ Situviera que pegar en la pizarra

esas tarjetas para formar el nimero
del mensaje cuales necesitaria si mi

namero es el 1240?
e Se espera que los alumnos digan
1000+200+40.

e El profesor plantea la actividad con

los siguientes nimeros

e 1520- 2760-1340- 9980- 3550- 7890

— 2670 -1890 - 7050- 6400

e Desarrolle la actividad con ellos y
verifique que toman cierta fluidez.

15.500 - 15.520 - 15.520 - 24.980

Calculan sumas en el ambito de los miles.
Presénteles a los alumnos las siguientes adiciones
de manera que los desarrollen y encuentren a que
numero corresponden

Ej.

34.560 +23.200=

Guie a los alumnos a que realicen la
descomposicién canonica.

Ej. ¢ Cémo podemos ir descomponiendo estos
nameros para sumarlos facilmente?

Desarrolle el ejercicio incorporando a los alumnos
en las decisiones acerca de que tarjetas pegar en la
pizarra. Se espera que puedan completar una
descomposicién como la de la imagen.

34.560 23.200

30.000 +20.000 +4.000 + 3.000 + 500 + 200 + 60

¢, Qué resultados nos da? R: 57.760

Realice las sumas con y sin tarjetas para aumentar
el grado de dificultad.

24.560 + 16.430/ 15.980 + 45.010/

12.700 + 21.350 / 19.990 + 21.110

Juego sumando mentalmente a
través de la descomposicion
candnica

La profesora escribe las siguientes
adiciones y los desafia a
desarrollarlo con descomposicién
candnica como la actividad anterior
pero esta vez a modo de
competencia y solo mentalmente
Ej. ¢ Quién puede obtener el
resultado de esta suma
mentalmente? Da una por grupo,
quien termina primero da la
explicacién de como lo hicieron
135.600 + 230.040 =

3.500.640 +120.380 =

235.760 + 764.239 =

567.987 + 322.012=

121.495 + 876.543 =

Se espera que los alumnos logren

sumar mentalmente apoyandose en
la descomposicion candnica.

Tarjetas con
potencias de
10
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Planificacion de Calculo Mental 7° Basico

N°2

» Objetivos

- Descomponer canénicamente nimeros de hasta 6 cifras y asociar a ellos descomposiciones en potencias de 10.
- Producir un numero conociendo su descomposicién en potencias de 10.

Numeracion

Operatoria

Juegos pedagdégicos

Materiales

10 minutos por sesién

o Recuerde alos alumnos el trabajo
desarrollado con las
descomposiciones candnicas

e Luego plantee a los alumnos que ya
no dispone de las tarjetas con 100,
200, 300, 700, sino que solo tiene
tarjetas con los digitos del 1 al 9 y
tarjetas con el numero 10.

e Plantee el desafio de formar los
mismos numeros anteriores pero
esta vez con estas tarjetas

- Es importante guiar la actividad
con preguntas como ¢ Cémo puedo
formar el 100 con las tarjetas de
107? Es posible que algunos
plantean la posibilidad de sumar,
pero transmita que no hay tantas
tarjetas, de manera que se vean
forzados a multiplicar. Ej. 1.240

(1x10x10x10)+(2x10 x10)+(4x10)+ (1x 5)
(1x103%) + (2x10?%)+(4x10%)

1520- 2760-1340- 9980- 3550- 7890
2670 -1890 — 7050- 6400
15.500 - 15.520 - 15.520 - 24.980

Calculan desarrollos exponenciales
Presénteles a los alumnos desarrollos

exponenciales de manera que los desarrollen y
encuentren a que numero corresponden. Expliquen
en cada caso qué significa 104, 10° 102, 10*, 10°

Ej.

¢?=1x10%+5x 10°+2x 10

¢? =3x 10*+ 5 x 10° + 3x 10*

¢?=2x10%+8x 102+ 4 x 10!

¢?=9x10*+9x 10°+9x 10>+ 9 x 10*

¢?=2x10*+5x 10**9x 10°

$?=7x10*+3x10%+ 2 x 102+ 5 x 10?

Juego encontrando la

descomposicidén en potencias de un

namero.

La profesora escribe el siguiente
numero y desafia a los alumnos a

encont

descomposicién en potencias €j.

rar mentalmente la

13-560=

12.480

1.520=

1.500=

Se espera que los alumnos logren
encontrar las descomposiciones en

potenc

ias y logren ademas

justificarlas.

Hay que dar la palabra a los grupos
mediar y realizar sintesis luego de

la actividad.

Tarjetas con
potencias de
10
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Planificaciéon de Calculo Mental 7° Basico N°3
» Objetivos
- Manejar secuencia numeérica en los nimeros enteros
- Realizar suma en los numeros enteros (entre -26 y 26)
- Agilizar la suma en los nimeros enteros
Numeros y Numeracién Operatoria Juegos pedagdgicos Materiales
¢ El profesor pregunta a los estudiantes | e El profesor les dice a los estudiantes:
srecuerdan como podemos gue tiene una bolsa con cartas (las Quien gana e Naipe inglés.
representar los niUmeros enteros? La cartas de un mazo inglés) y que las El curso se divide de 4 jugadores
idea es que los estudiantes recuerden cartas de diferente color se anulan.
la representacién en la recta Voy a sacar de la bolsa dos cartas al | e El profesor les dice a los estudiantes
numeérica. Se puede solicitar a los mismo tiempo, se las voy a mostrar y gue jugaran a un juego en el que
alumnos que completen la recta ustedes me responderan el resultado compiten cuatro jugadores. Se le
numérica dibujada en la pizarra, con gue me queda. entregara a cada competidor un total
los valores negativos y positivos de 6 cartas y en la mesa se
¢ El profesor realiza la actividad con los dispondran el mazo de cartas, las
e Leen numeros enteros representados estudiantes hasta que note que han cuales no podran ver.
| enlarecta numérica comprendido y agilizan sus
2 respuestas. El primer jugador debe sacar unas
§ ¢ Leen numeros positivos Ejemplo 5 rojas, 2 negras cartas del mazo y luego seleccionar
s| e Leen nimeros negativos 7 rojas, 5 negras una de sus cartas de la mano y ver
Sl e Leen el cero 12 rojas, 2 negras que puntaje obtiene, asi continua el
g e Luego la profesora muestra un 6 rojas, 7 negras segundo, terceroy cuarto jugador.
S| numero entero y los alumnos leen el 4 rojas, 10 negras Una vez que todos terminen sus
| opuesto que se encuentra a la misma 3 rojas, 3 negras cartas gana quien obtiene el puntaje
ol distancia del cero. 10 rojas, 10 negras mayor.
—

¢ Ej. tres negativos, tres positivo
Dos positivo dos negativos
16 negativo, 16 positivo.
Pueden dar ejemplos de la vida diaria
donde usemos los nUmeros negativos
y positivos.

En qué casos obtengo puntos de cartas
rojas.

En qué casos obtengo puntos de cartas
negras

En qué casos obtengo 0
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Planificacion de Céalculo Mental 7° Basico

N°4

>

Objetivos

- Manejar secuencia numeérica en los niUmeros enteros
- Realizar suma en los niumeros enteros
- Agilizar la suma en los nimeros enteros

NUmero o Numeracioén

Operatoria

Juegos pedagdgicos

Materiales

10 minutos por sesion

Indicar los nimeros que faltan en cada
bloque

Regla: “Todo numero escrito en un
bloque es la suma de los dos que estan
bajo éI”

0 2

10

¢ El profesor dice: tengo una bolsa que
contiene tarjetas con nimeros,
Recuerden tarjetas de distinto color
se anulan. Sacaré dos cartas y
ustedes me diran el puntaje que
corresponde. El profesor tiene en el
interior tarjetas rojas numeras del 1 al
100 y tarjetas negras también
numeradas del 1 al 100.

¢ Qué ocurre si suman cartas
opuestas?

Ejemplo 2 rojas y 2 negras

¢, Qué ocurre si suman 2 cartas
negras?

4 negras y 6 negras

¢, Qué ocurre si suman 2 cartas rojas?
Ejemplo 4 rojas y 6 rojas

¢ Qué ocurre si suman una carta negra
y una carta roja?
Ejemplo 4 rojo, 2 negro

4 negro 2 rojo

Los alumnos forman grupos de 4 alumnos
para jugar a las parejas de cartas, se
reparten 10 cartas cada uno y forman el
mayor nimero de parejas:

Cada grupo segun las cartas que tienen en
la mano deciden que coleccién de parejas
les conviene formar. Para obtener un mayor
namero de parejas de la coleccion decidida.

Ejemplo pueden decidir parejas de cartas:
Parejas de opuestos

Ejemplo: 1 roja 1 negra 5 rojas, 5 negras
Parejas para obtener el nimero 2 roja
(ejemplo: 3 rojas, 1 negra 5 rojas,
3 negras)

Parejas para obtener el nimero

5 negra (10 negra, 5 rojas)

Y otras parejas que elijan los alumnos.

El grupo que logra formar un mayor nimero
de parejas gana.

Cada grupo elije su coleccion de parejas y
explica por qué razén forman el nimero que
ellos indican

¢ 1 bolsa que
contengan
nimeros del 1
al 100.




Fundacion
Educacional

arauco |

10 minutos por sesién

Planificacién de Calculo Mental 7° Basico N°5
» Objetivos
- Realizar suma en los numeros enteros y multiplicacién de un natural por un entero
- Agilizar la operatoria en los niUmeros enteros.
Numeracion Operatoria Juegos pedagdgicos Materiales
Contar con nimeros enteros Sumar entre nimeros enteros y Quien gana ¢ Bolsa que
e El profesor les dice a los alumnos que | multiplicacion de un entero natural por | e El profesor les dice que jugaran al contenga cartas
hoy trabajaremos multiplicando un un entero mismo juego de la clase pasada. naipe inglés.

namero natural por un entero, y entre
todos van concluyendo como se
realiza y que significa.

Ejemplo:

2veces -6

-6+-6=-12

5 veces -3
-3+-3+-3+-3+-3=-15

10 veces - 4

¢ El profesor plantea las siguientes
multiplicaciones y pide que las
expresen oralmente como una suma
iterada

4x-8= 2 veces - 20
3x-5= 3veces-7
6x-3= 4 veces - 3

¢ El profesor dice: tengo una bolsa que
contiene tarjetas un naipe,
nuevamente las cartas rojas son
puntos en contra y las cartas negras
puntos a favor. Con los siguientes
puntajes:

Corazones son 2 veces su puntaje,
Diamantes 3 veces su puntaje,
Picas son 4 veces su puntaje
Tréboles son 5 veces su puntaje

¢ Qué carta me conviene que me
salga?

¢ El profesor: voy a ir pasando por
puestos, cada uno debe sacar dos
cartas y veremos quien tiene mas
puntaje.

Pero, ahora antes de comenzar el
juego los estudiantes predicen si su
comparfiero sacara mas o menos
puntaje que el propio.

Ej. un alumno saca una carta sin
verla, es el 5 negro de picas, como el
negro es a favor y picas es 4 veces su
puntaje el alumno concluye que
obtuvo un puntaje de 20. Luego él
decide que compafiero continta
sacando una carta y ademas predice
si obtendr4 mas o menos puntaje.

Si acierta en su prediccion vuelve a
decidir quien juega, si no acierta el
comparfiero decide quien sigue
jugando.
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Planificacion de Céalculo Mental 7° Basico

N°6

» Objetivos

- Célculos multiplicativos mentales.

10 minutos por sesién

Numeracion Operatoria Juegos pedagdgicos Materiales
La profesora escribe en la pizarra los Multiplicaciones de numeros de dos y de | Juego creando problemas multiplicativos.
siguientes numeros: una cifra Dibuje en la pizarra lo siguiente: Pizarra

8 - 80 - 800
4 - 40 - 400
9 - 90 - 900
18 - 180 - 1800
14 - 140 - 1400

Luego pregunta ¢ Qué semejanzas
tiene cada una de las filas con
nameros?

¢, Qué diferencias tiene cada una de
estas filas con numeros?

¢, Qué criterio en cada fila se us6 para su
clasificacién?

Se parecen ya que son las mismas
combinaciones multiplicativas pero
extendidas a los multiplos de 10 y 100.
Para ver si comprendieron plantee:

¢ Cuanto es 3x4? ¢, Cuanto es 3x40?

¢ Cuanto es 3x400?

Recordando lo que hicimos anteriormente
vamos a desarrollar unas multiplicaciones
sin hacer célculos escritos

¢ Como podemos hacer esta operacion
mentalmente?

25x3=

Guielos preguntado ¢ Cuanto es 2x3? 6
¢, Qué posicidn tiene el 2 en el primer
factor? Entonces ¢,20 x3? es 60

¢ Qué posicion tiene el 5 en el primer
factor? Entonces ¢3 x5? 15

¢Ahora qué hacemos con los resultados
parciales?

¢,Cuanto es 60 +15? 75

desarrolle con los alumnos este

procedimiento con los siguientes calculos:

52x5=

61x4=

75x4=

N° de Medida Cantidad
grupos del grupo | total
10 18 &?

Luego pida a los alumnos que se agrupen y
gue ubiquen en dos de los casilleros un
namero de una cifra y otro de dos cifras y
creen dos problemas.

Mi hermano tiene 10 sobres de 18 laminas
cada uno ¢,Cuantas laminas tiene en total?
Se desarrolla mentalmente.

10x18 =

10 x 10 = 100
10x8=280
100 + 80 =180

Luego lo comparten con los demas grupos
de manera oral para que lo resuelvan. El
grupo que acierta a los dos problemas gana,
puede haber varios grupos ganadores.
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Planificacion de Céalculo Mental 7° Basico

Ne7

» Objetivos
- Estimar céalculos multiplicativos.

Numeracién

Operatoria

Juegos pedagdégicos

Materiales

10 minutos por sesién

La profesora pide a los alumnos que
pongan atencién a la siguiente situacion y
estimen los siguientes valores del
problema:

Si estamos en un supermercado
necesitamos comprar 4 bebidas y cada
una de ellas cuesta $552 ¢ Cuanto dinero
necesitamos aproximadamente?

Es importante que dé unos minutos para
gue los alumnos traten de calcular, sin
embargo, la condicién es que no pueden
usar lapiz y papel.

Es probable que tengan dificultades si es
gue por lo general desarrollan la
multiplicacién digito a digito.

Puede orientar con preguntas como:

¢, Cuanto es 4 por 5007 Se espera que los
alumnos digan 2.000 y luego plantee y
écuanto es 50 por 4? Se espera que digan
200 ¢ entonces cuanto dinero se necesita
aproximadamente?

Repita esta actividad con el siguiente
problema:

El litro de bencina esta a $599 y mi moto
se llena con 10 litros ¢, Cuanto dinero
necesito aproximadamente para llenar el
estanque?

Calculan multiplicaciones apoyados en la
descomposicion.

Pida a los
siguientes

alumnos que resuelvan los
calculos multiplicativos

descomponiendo de forma aditiva
basandose en el sistema de numeracion

decimal ej.
459x7
400x7= 28
50x7= 3
ox7 =
706x5
853x2
662x4
709x8
251 x 3
620x 5
804 x 7

1.004 x 10

00
50 3213
63

Juego eligiendo la estimacion

correcta. La profesora plantea un
célculo y ante dos alternativas, los
alumnos calculan mentalmente y
luego argumentan la razén de su

eleccion ej.
259 x 3

660 780

709x5

3.500 4.000

619 x6
3.600 3.700
815x 7
5.600 5.700
1254 x 4

4.000 5.000
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Planificacién de Célculo Mental 7° Basico N°8 junio
» Objetivos
- Célculos multiplicativos mentales.

Numeracion

Operatoria

Juegos pedagdgicos

Materiales

Iteracion de una medida

La profesora plantea:

Vamos a calcular valores iguales.

Para hacerlo vamos a presentarlo en un
esquema.

1050 | 1050 | 1050 | 1050 | 1050

Los alumnos repiten oralmente las veces
gue indica el diagrama el valor indicado.
Cuéntas veces repetimos el valor

Se espera que los alumnos digan 5

¢ A qué valor corresponde 5 veces 1050

¢, Qué operacioén nos resuelve el problema?
Se espera que digan multiplicaciéon o suma
iterada

Resuelve otras situaciones similares

10 minutos nor sesién

4105 | 4105 | 4105 | 4105 | 4105
2510 | 2510 | 2510 | 2510 | 2510 | 2510
1101 | 1101 | 1101 | 1101 | 1101 | 1101
|
6550 | 6550 | 6550 | 6550 | 6550 | 6550

Resuelven problemas de iteracion de
una medida

En un colegio en cada curso hay 15
nifios que juegan al futbol ¢ Cuantos
nifios juegan futbol en un colegio que
tiene 20 cursos?

Invite a los alumnos a resolver el
problema mentalmente y revisarlo en
la pizarra.

En la teletdn por cada asistente al
estadio nacional se donaron $500 si
habia un total de 70.000 personas
¢, Cuanto dinero se don6?

De un espacio para la discusion y
pida a sus alumnos que cuenten
como lo hicieron y contraste las
diferentes técnicas utilizadas

Resolviendo célculos multiplicativos

Escriba en una hoja blanca el siguiente
calculo:

250 x 6 =?

Muéstrelo por 10 segundos a sus alumnos
y pida que den una respuesta, levantando
la mano.

Cada respuesta rapidamente anétela en la
pizarra (cuatro o cinco respuestas) y luego
pida a cada alumno que explique los
célculos gue hizo para llegar al resultado.
Se recomienda premiar a los alumnos que
lleguen al resultado y logren explicar
correctamente

Repita la competencia con los siguientes
calculos en el siguiente orden:

o 212x4=
e 355x5=
e 1250 x 2=

o 1520x4 =
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Planificacion de Calculo Mental 7° Basico

» Objetivos

- Resolver problemas en contextos que involucren célculo de areas cuadradas

- Calcular areas de figuras cuadradadas

- ldentificar la medida del lado de un cuadrado

¢ Qué relacion encuentran entre los lados
del cuadrado y el area? Si conozco el area
del cuadrado como encuentro el lado del
cuadrado.

¢ Coémo encuentro los lados de los

siguientes cuadrados?

121,144, 169,225, 256,289

,400,1225

Numeracion Operatoria Juegos pedagdgicos Materiales
¢, Cual es el valor de cada uno de los cuadrados | Indica los lados de los siguientes competencia por fila, el profesor indica
si el cuadrado A tiene de lado 1 cm? cuadrados. ] lados de cuadrados de numeros y| e Pizarra
F gugg:gg gg 2:2: 411 :Zgg ; quien primero identifica el area del| e Plumon
Cuadrado de 4rea 9 lado cuadrado indica y gana su fila. e Calculadora
E Cuadrado de area 16 lado » Modelos de
Cuadrado de area 25 lado _ cuadrados
D Cuadrado de area 36 lado lado area cuadriculados
Cuadrado de area 49 lado 3
Cuadrado de area 64 lado 2)
C Cuadrado de area 81 lado 10
Cuadrado de lado 100 lado 11
B 30
40
Sl A
0
s 2%competencia por fila, el profesor
S indica cuadrados de numeros y quien
I Cuadrado | Medida del | Area primero identifica el lado del cuadrado
g lado indica y gana su fila.
£l A 1 1x1 =1 cm?
£l B 2 _
Slc area lado
D 4
E 16
= 100
G 144
m 400
| 256
J
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Fundacién
Educacional

PLANIFICACION DE CALCULO MENTAL 7° BAsICO N°10
> OBJETIVOS:
- Regularidades con nimeros de potencia y exponente natural.
- Célculo de potencias de base dos
- Calculo de potencias de exponente tres
NUmero o Numeracion Operatoria Juegos pedagogicos Materiales

10 minutos por sesion

Suma los numeros de cada fila. ¢Qué
regularidad cumple?

Puedes completar la fila octava de la
piramide.

Sin completar las filas, puedes dar el
valor de la suma de la fila novena y
décima de la piramide

¢,Qué numeros aparecen en la suma
de cada fila de la piramide?

¢Cudl es la suma de los ndmeros
digitos de cada cuadrado? ¢Qué
regularidad se cumple?

Completa el cuadrado de 5 x 5

1|2

3 |4 1123
213 |4
31415

112|134

213145

3|14|5|6

4 |56 |7

Los alumnos forman grupos y uno de
ellos hace de jefe de grupo a quien
se le entregan las instrucciones del
juego

Instrucciones: Uno a la vez les dice
a sus comparieros

Piensa un numero menor que 32
Mira cada una de las tarjetas y dime
en cuales esta el nimero que
pensaste.

El jefe de grupo sumara
disimuladamente los numeros de las
casillas del &ngulo superior izquierdo
de la tarjeta que obtuvieron Sl como
respuesta, para poder adivinar el
ndamero pensado.

Pueden realizar dos veces la
experiencia y luego investigar con la
informacion del jefe de grupo el
trasfondo matematico del juego.

¢ Qué numeros claves aparecen en la
casilla del &ngulo superior izquierdo

Observen los patrones de cada
tarjeta. (5 tarjetas)

13|15

17]119|21|23

25|27129 |31

Triangulo de Pascal

Tarjetas con nimeros

21367
1011|1415
18119|22|23
2627|3031

4 15167

12113 |14 |15

2021122 |23

2812913031
8910 11
12 113 |14 |15
24125126 | 27
2829|3031

16|17 |18 |19

2021122 |23

2412526 |27

2829|3031
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Fundacién
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PLANIFICACION DE CALCULO MENTAL 7° BASICO

Nell

> OBJETIVOS:
Regularidades con potencia de base y exponente natural.
Célculo de potencias de exponente tres, cuatro, cinco

NUmero o Numeracioén

Operatoria

Juegos pedagdgicos

Materiales

10 minutos por sesién

Esta es una forma fractal, (por ejemplo,
un pino) se parte de una figura similar
a un cuadrado y la figura se logra al
repetir la figura anterior sucesivamente

,Cual es el nimero de pequefios
cuadraditos que contiene cada figura?

Dibuja la figura que corresponderia a la

cuarta etapa

3]
BB

B
EE EE
[} [::] B
=]

BB BE
B ] B = ]
] BEE BE BEES BE BN BB BE
¢,Cuéntos cuadraditos es posible

predecir que se necesitara en la quinta
figura, en la sexta, en la décima?

E 1 2 3| 4 5]/ 6
O 1 3 9 27
7 8 9 10

Un grupo de estudiantes se dedica a disefiar
fractales que se componen de
4 unidades (Pueden usar calculadora)

E 1] 2| 3 4] 5 6| 7

1 4 16

En cual etapa de formacién se logra tener una
figura con 16, con 256 y con 4.096 cuadraditos

¢ Y sila figura se organizara en cuadraditos de 5?
¢En cudl etapa la figura tiene 125 cuadritos?

¢En cudl etapa la figura tiene 3.125?

¢Es posible que en alguna etapa se utilicen 100
cuadraditos? ¢ Por qué?

¢;De qué forma nos ayudan las potencias para
resolver este tipo de problemas?

Si se disefian varios fractales. Luego de una hora
de trabajo, se realizan diversas figuras y en la
cuarta etapa se contabiliza la siguiente cantidad de
cuadraditos en cada una de ellas:

a) 10.000 b)256 c)625 d)16
e) 1.296 f) 81

Con la informacion que se entrega, ¢podrias
determinar la cantidad de cuadraditos que se
aumenta en cada una de las figuras?

Cada cuantas unidades se va formando la figura en
cada etapa

Cada integrante del grupo (4
personas) selecciona una tarjeta 'y
suma sus digitos. Luego expresa
la suma usando dos factores, en
que el segundo factor esté
representado como una potencia.
Guarda su respuesta. Una vez que
todos lo tienen listo presentan sus
respuestas y buscan una
regularidad que les permita
obtener la tarjeta siguiente N° 5

4=1-22 18=2-32
0|12
0|2
1123
2|3
2131|4
01|23
2131415
100=4 - 52 314|5]|6

Fractal de pino

Tarjetas con nimeros
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Planificacion Semanal de Calculo Mental 7° Basico

N°12

» Objetivos Calcular raiz cuadrada de un nimero entero positivo

10 minutos por sesién

Numeracion Operatoria Juegos pedagoégicos Materiales
¢ El profesor presenta un grupo de arboles | Calcular raiz cuadrada de un nimero entero Inventando nuevos arboles
dibujados en la pizarra. Muestra en el positivo. ¢ El profesor o profesora muestra a los ¢ Dibujo de
primer dibujo nimeros en el follaje y en el e EL profesor o profesora muestra varios dibujos alumnos 4 dibujos de arboles sin arboles en
tronco. ¢ Qué relacion numérica hay entre de arboles con nimeros en sus follajes y les ndmeros ni en el tronco y tampoco en la pizarra

los nimeros de cada arbol?

2292

o Los alumnos podrian argumentar que este
tipo de arboles tienen en el follaje el doble
del nimero que el tronco.

(2x2) =4

o Para sorpresa de los alumnos el nimero
del follaje del segundo arbol es 9, lo
escribe la profesora. Sin decir (3 x 3)

e Se espera que se desarrolle una
discusién, el segundo arbol tiene en el
follaje el triple que el valor del tronco que
debiera clarificarse al mostrar el valor del
follaje del tercer arbol follaje 25. (5 x 5)

e Se espera que los alumnos descubran que
los valores corresponden a 2 x 2; 3 x 3; 5 x
5

Al descubrir las reglas nombran los siguientes
follajes y explican cdmo obtuvieron los
valores

pide a los alumnos descubrir el numero que
debiera ir en el tronco.

¢ En cada caso pregunta ¢ Cémo obtuvieron los
resultados?

Una vez realizada la actividad la profesora o
profesor sistematiza diciendo que los troncos de los
arboles corresponden a las raices cuadradas (V)
de los nimeros de los follajes.

Entonces pregunta una a una las raices cuadradas
de los nimeros estudiados.

Pueden usar calculadora

Ejemplo raiz cuadrada de 4, (V4 = 2),

de. 36,49,64,81,100,121,144,400,900

el follaje y los desafia a inventar
nuevos arboles sin hacer calculos
escritos. La profesora puede guiar el
trabajo haciendo preguntas como: ¢ nos
podremos apoyar en los diagramas de
los arboles que ya conocemos (la
profesora puede mostrar algunos
diagramas de arboles con los que
trabajaron.

e Se espera que los alumnos lleguen a
establecer las siguientes relaciones:

Una vez que los nifios han creado sus
nuevos esquemas de arboles se les pide
gue los presenten y expliquen.

e Calculadora
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N°13

» Objetivos Caracterizacion de la raiz cuadrada de un nimero entero positivo en relacion con potencias de exponente 2, y empleo de
procedimientos de célculo mental de raices cuadradas de no cuadradas

10 minutos por sesién

Numeracion Operatoria Juegos pedagdgicos Materiales
El profesor presenta un grupo de arboles EL profesor o profesora muestra varios dibujos Actividad en grupo (4 participantes). Deciden
dibujados en la pizarra, y les pide que de arboles con niumeros en sus follajes y les pide | quien parte al azar luego uno a uno « Dibujo de
identifiquen los que NO corresponden a los a los alumnos descubrir cuales NO corresponden | selecciona una carta e indica a que raiz arboles en
arboles que conocieron anteriormente. a numeros cuadrados. cuadrada corresponde o si no corresponde a la pizarra

222

La profesora pregunta ¢ Cual de estos arboles
cumple con las caracteristicas que nosotros
conocemos?

Se espera que reconozcan que el dibujo del
arbol del medio no cumple con la
caracteristica de los demas.

La profesora dibuja nuevamente seis arboles
y les pide descubrir el que NO corresponde.

En cada caso pregunta ¢ Cémo obtuvieron los
resultados?

L34 4
L2
Lee
KL

Una vez realizada la actividad la profesora o
profesor sistematiza diciendo que algunos de
estos arboles corresponden a otras raices que
no son cuadradas.

Sise que 10 x 10 es 100 y qué la raiz cuadrada
de 100 es 10 puedo inferir que 10 x 10 x 10 es
1000 por lo tanto 10 es la raiz cubica de 1000.

una raiz cuadrada. Si sabe la respuesta se
gueda con la carta si no sabe pasa.

Se espera que los alumnos lleguen a los
resultados basandose en estimaciones ¢,Qué
namero multiplicado por si mismo me da ese
resultado? Es importante que los alumnos no
hagan célculos escritos y que se destaque a los
alumnos que hagan calculos aproximados o
establezcan relaciones.
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N°14
PlanificacionPlanificacion de Calculo Mental 7° Basico
- Objetivos Calcular raices cuadradas de numeros enteros positivos
- Aproximar valores de raices cuadradas con uso de calculadora.
Numeros y Numeracién Operatoria Juegos pedagdgicos Materiales
M | ;Qué numero multiplicado por si mismo da 2, los Observando otras raices encontradas con Juegan al memorice con fichas de raices de un | e Pizarra
i | alumnos a viva voz pueden decir 1 x 1 =11lo que no | anterioridad se les pide indicar el valor de la | nimero. e Plumon, pizarra
n | corresponde 0 raiz de: e calculadora
u | 2x2=4lo cual tampoco corresponde. V3 N4 56 V9 V16 Juego en grupo de 4 alumnos a cada uno se le | o Fichas con nimeros
t |Los alumnos pueden decir. El nimero que reparte 4 fichas con numeros cuadrados. Otro cuadrados
o | multiplicado por si mismo da 2 esta entre 1y 2 La profesora pregunta que raices conocen | mazo de fichas tendré las raices de esos « Fichas con raices de
s | Buscan en la calculadora nimeros decimales que | que son valores exactos. Los alumnos nimeros numeros cuadrados
multiplicado por si mismo me da cerca de 2, pueden | explican con sus palabras y relacionan
P |iniciar con aquellas raices con las potencias de Por turno cada uno debera sacar una carta e
o|11x11. exponente 2. identificar si ese numero corresponde a la raiz
r | Siguen probando hasta llegar lo mas cerca de 2 La profesora pegunta ¢ Cual es la raiz de 4, | de algunos de los nimeros que tiene en sus
aproximando. Se puede realizar una competencia 9,167 manos, haciendo pareja y eliminando las
s | quien llega mas cerca del valor Ej. cartas. El primero que quede sin cartas en sus
e |1,1x1,1=121 ¢ Por qué razon la raiz de 4 es 2? manos gana el juego.
s |1,3x1,3=1,69 ¢ Por qué razén la raiz de 9 es 3?
i [1,4x1,4=1,96 me falta ¢,Por qué razén la raiz de 16 es 47 ¢ Qué operacion matematica efectuaron para
6 [1,5x1,5=2,25 me paso obtener las raices de los numeros de las
n|1,41x1,41=109881 me falta Revisaremos si recuerdan el valor de otras | fichas?

1,42 x 1,42 =2,0164 me paso
¢ Cual es el valor de la diagonal de un cuadrado de
lado 1 (catetos valor 1)?

\2=1,4142135..................
Investigan otros casos en que dos numeros
multiplicados me da valor 3, 4,5,6,9 es decir busco

V3 V4 56 V9, V16

raices. Atentos a responder

\2 \81
V4 V100
V400 V121
\9 V144
V900 \25
V49 V2500

¢ Qué debemos saber para calcular raices
cuadradas exactas?

¢.Son todos los resultados de las raices
exactas?

; Qué tipo de nimeros son raices exactas?
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10 minutos por sesidn

No15
- Objetivos
- Calcular raices cuadradas de numeros enteros positivo
Numeros y Numeracién Operatoria Juegos pedagogicos Materiales
Cbmo ya sabemos calcular raices, vamos |Los numeros 3, 4 y 5 forman una La profesora invita a los alumnos a Pizarra
a aplicar este conocimiento en el Teorema |terna pitagorica jugar el juego Simén manda y presenta| plumones
de Pitagoras para calcular la medida de la | Podemos expresar todas las ternas | intercaladamente calculo mental de la | Calculadora

hipotenusa o de los cajetos en un triangulo
rectangulo.

Hipotenusa
cateto .
a ¢ c

3

4
Cateto
b

En un triangulo rectangulo, la suma de los
cuadrados de las medidas de los catetos
es igual al cuadrado de la medida de la
hipotenusa. aZ + b? = ¢2

¢, Cuanto vale el lado del cuadrado
construido sobre la hipotenusa si su area
mide? 4cm? - 9cm? -25cm?- 16 cm? - 49
cm?- 64 cm?- 81 cm? -100 cm? -121cm?-

400 cm?.
Valor de la Valor de un cateto
hipotenusa
aZ+b2=c2 aZ+b2=c2
42+ 32=¢2 a?+ 32=>52
16 + 9 = 25, az2=25-9=16
Ja =16
extrayendo V25 el
valor de la a=4
hipotenusa c es 5

¢, Cuanto vale el area del cuadrado
construido sobre la hipotenusa si los
cuadrados construidos sobre los catetos
tienen por area: (9 cm?Y 16 cm?) ;

(4 cm?y 16 cm?; (36 cm? y 64 cm?) (900
cm?y 1600 cm?) (144 cm?y 81 cm?)

posibles multiplicando la terna
pitagdrica por un namero natural n
Ej. (3,4,5) (3n, 4n, 5n)

(3x2, 4x2, 5x2) Entonces 6,8,10 es
una terna pitagérica. Apoyandose en
esta terna, decide mentalmente si las
siguientes lo son:

Comprueba mentalmente si son
pitagdricas estas ternas.

6 8 10
5 12 13
9 12 15
9 10 11
12 16 20
15 20 25
30 40 50
21 28 35

Calcula el dato (x) que falta en las
ternas incompletas para que sean
pitagoricas. Puedes usar calculadora

12 - 16 -x 6-8-x

5-12 x 15-20-x
8-15-x 30-40-x
7—24-X 12 -35-x
3-4-Xx 9-12-x

diagonal de un rectangulo o un lado
del cuadrado, estableciendo alguna
relacion para favorecer los calculos.
Juegan por filas o grupos. El grupo
gue acierte un mayor namero de veces
gana.

Simén manda calcular mentalmente el
lado de los cuadrados de area:

a) 100

b) 144

c) 9

d 4

e) 49

f) 121

g) 400

h) 900

i)y 81

i) 625

k) 16

) 225
Simén manda calcular mentalmente la
diagonal del rectangulo, sus lados
miden:

a) 3,

b) 6,
c) 5,12
d) 30,40
e) 900, 1600
f) 9, 12
g) 5,12
h) 8,15

4,
8
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N°16

» Objetivos

- Comparacion de fracciones unitarias.

Numeracién Operatoria Juegos pedagogicos Materiales
Cuantas veces itero una medida | Comparando fracciones Juego fracciones equivalentes
fraccionaria ¢, Recuerdan que estuvimos repitiendo medidas Circulos

La profesora plantea a sus
alumnos ¢, Cuantas veces
debemos repetir ¥4 para obtener
una unidad?

Se espera que los alumnos
reconozcan que cuatro veces
Luego la profesora les pide a los
alumnos que descubran ¢ Cuantas
veces debo repetir ¥ para obtener
dos unidades

Se espera que los alumnos digan
8 veces

Es importante que la profesora
pida las justificaciones de dichas
respuestas.

Luego repite la pregunta para

¢, Cuantas veces debo repetir 1/3
para obtener 3/3 0 1 unidad ?

1/3 ... ... 1 entero
1/3.......... 2 entero 1/3
1/5........... Yo
1/10.......... 1 entero
Va el Yo

18 . Y
1100 ............. Yo
1100 ............. Yo

fraccionarias?

Bueno ahora quiero pedirles que me digan
rapidamente ¢ Cuantas veces repetia ¥ para obtener
un entero? Se espera que los alumnos digan que 4
veces
Y cuéntas veces se repetia la medida 1/5 para
obtener un entero?

Se espera que los alumnos digan 5 veces

Entonces quien me puede decir ¢ Como son estas
dos fracciones % y 1/5? ¢ Cuél es mayor?

La idea es conducir una discusién de manera que los
alumnos se den cuenta que entre mas veces repito
una medida fraccionaria para obtener un entero mas
pequefia es esta fraccion.

Ej. 1/3 lo repito tres veces para obtener un entero
1/10 lo repito 10 veces para obtener el mismo entero,
por lo que se desprende que los 1/10 son mucho
mas pequefios que los 1/3

Comparen que numeros fraccionarios son menores
Décimos o centésimos

Tercios o cuartos

Quintos o décimos

Cuartos u octavos

Tercios o centésimos

Medios o tercios Fundamenten sus respuestas

Entregue a los alumnos los circulos
fraccionados, pero cuidando de no
entregar todas las piezas la idea es
que los alumnos descubran a qué
medidas fraccionarias
corresponden.

Plantea el siguiente desafio:

En sus puestos por grupo les he
entregado algunas piezas necesito
gue me identifiquen los valores
fraccionales de cada uno
considerando que son trozos de
una circunferencia.

fraccionarios
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Planificacion Calculo Mental 7° Basico N°17
» Objetivos
- Adicion y sustraccion de fracciones de igual denominador.
Numeracion Operatoria Juegos pedagdégicos Materiales
Fracciones de igual denominador | Sumando fracciones de igual denominador Juego encontrando la medida incognita.
La profesora plantea a sus La profesora plantea que se ha ensuciado Cintas

alumnos que imaginen que estan
en una fabrica de cintas y que
llegan distintos pedidos.

Ej nos pidieron que juntemos Y4
de cinta con 2/4 de cinta ¢ Qué
longitud tendrd la cinta resultante?
Nos pidieron una cinta de 5/3 de
cinta y tenemos 2/3 ¢, Cuantos nos
falta?

Ahora nos trajeron una cinta que
estd muy corta y mide 4/6 de cinta
y quieren que tenga el largo de
(1)una cinta ¢ Cémo lo hacemos?
Se recomienda trabajar con
material concreto.

Formar con diferentes nimeros
fraccionarios valores iguales a 1
Cintas de:

Tercios Cuartos
Quintos doceavos
Sextos séptimos medios
Décimos etc

octavos

La profesora plantea que le han hecho un
pedido muy extenso de cintas y que necesita
saber las longitudes de estas cintas.

La profesora escribe en la pizarra lo siguiente:

Pedido.

Trozos de cinta
Y+ Yy

Yo + Y5

1/5 + 3/5

2/10 + 4/10

3/8 + 2/8

1/3+ 5/3

3/10 + 5/10

Longitud cinta

Es importante que se plantee como
competencia y que los alumnos que tengan el
resultado lo digan y argumenten.

Luego de terminado el pedido es muy
importante preguntar a los alumnos cuél es el
trozo mas largo y cudl es el trozo mas corto etc.

un pedido muy importante y que se debe
descubrir

Trozos de cinta | Longitud cinta
5/4 +Y, ‘

¥+ ‘ 1%

1/5 + 4/5 ‘
2/10 + * 9/10

3/8 + 4/8 ‘
1/3+ 7/3 ‘
3/10 + 11/2

fraccionadas
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» Objetivos

- Adicion y sustraccion de fracciones de distinto denominador un denominador es mdaltiplo del otro)

Numeracion

Operatoria

Juegos pedagdgicos

Materiales

Fracciones de distinto
denominador (mdltiplo)

La profesora recuerda a sus
alumnos que estan en una fabrica
de cintas y que llegan distintos
pedidos.

Bueno chicos no estan pidiendo
cada vez cosas mas dificiles
ahora nos piden cintas que estén
formadas por trozos bien distintos
ej.

trajeron una cinta que mide 4/6 de
cinta y otra de 1/3 de cinta y nos
pidieron que las uniéramos ¢ de
cuanto largo nos quedo esta
cinta?

Después nos trajeron una cinta de
¥ de cinta y estd muy corta
porque quieren que tenga un largo
de 1 3/8 ¢ Cuanto es la medida de
la franja que debemos afiadirle?

Sumando fracciones de distinto denominador

La profesora plantea que le han hecho un
pedido muy extenso de cintas y que necesita
saber las longitudes de estas cintas.

La profesora escribe en la pizarra lo siguiente:

Pedido.
Trozos de cinta
% + 5/8
Yo+ %,
1/5 + 3/10
2/10 + 4/10
3/8 + 6/8
1/3+ 7/6
3/5 + 5/10

Longitud cinta

Es importante que se plantee como
competencia y que los alumnos que tengan el
resultado lo digan y argumenten.

Luego de terminado el pedido es muy
importante preguntar a los alumnos cuél es el
trozo mas largo y cuél es mas corto etc.

Juego encontrando la medida incognita.
La profesora plantea que se ha ensuciado
un pedido muy importante y que se debe

descubrir
Trozos de cinta | Longitud cinta
5/8 + Y4 ‘
o+ ‘ 1%
3/5 + 4/10 ‘
2/10 + ‘ 9/5
3/4 + 4/8 ﬁ
1/3+ 716 ‘
3/10 + ‘ 16/5

Cintas
fraccionadas
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N°19

» Objetivos

- Adicion y sustraccion de fracciones de distinto denominador (un denominador no es multiplo del otro)

Numeracion Operatoria Juegos pedagdgicos Materiales
Sumando fracciones de distinto Juego encontrando la medida
Fracciones de distinto denominador (no | denominador incégnita. Cintas
multiplo) La profesora plantea que se ha fraccionadas

La profesora plantea a los alumnos que
en la fabrica de cintas cada vez los
pedidos son mas dificiles.

¢, Como podemos saber la longitud de una
cinta formada al juntar un trozo de % de
cinta con un 1/3 de cinta?

Si existen dificultades para responder
puede entregar algunas cintas
fraccionadas para que prueben Ej

Es importante que, aunque lleguen a los
resultados, logren explicar: que ¥4 + 1/3 =
7/12, ya que 1/12 esta contenido tres
veces en Y4y cuatro veces en 1/3.por lo
tanto cuatro veces 1/12 + tres veces 1/12
es 7 veces 1/12

Repita esta actividad con 2/4+1/3=10/12
2/5 + 5/10 = 9/10

2/4 + 4/8=

1/4 1/3

La profesora plantea que le han hecho un
pedido muy extenso de cintas y que
necesita saber las longitudes de estas
cintas.

La profesora escribe en la pizarra lo
siguiente:

Pedido.

Trozos de cinta Longitud cinta

¥+ 2/8

s+ 2/3

1/3 + 3/5

2/3 +4/8

3/4 +1/3

Es importante que se plantee como
competencia y que los alumnos que tengan
el resultado lo digan y argumenten.

Luego de terminado el pedido es muy
importante preguntar a los alumnos cual es
el trozo més largo y cual es més corto etc.

ensuciado un pedido muy importante y

gue se debe descubrir

Trozos de cinta | Longitud cinta
5/8 + Y4 ‘

1/3 + ﬁ 13/12

3/5 + 4/15 ‘

204 + ‘ 21/20

3/5+ 4/3 ‘
1/3+ 7/4 ‘
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» Objetivos

- Reconocer a un nimero fraccionario como un operador
- Resolver ejercicios de planteos que involucren multiplicacion de un nimero entero positivo por un nimero racional positivo y que den como

resultado un nidmero entero.

- Calcular el valor de un segmento conociendo su mitad o su tercera parte.

Numeracion

Operatoria

Juegos pedagdgicos

Materiales

10 minutos por sesién

Reconocer la fraccion involucrada en el
problema
e El profesor menciona:
Supongamos que tengo una
cinta de cierto tamafio. Esta la
gueremos dividir en trozos
iguales; si la dividimos en tres
partes iguales ¢ Qué tamafio
tiene uno de esos trozos? ¢ Se
puede calcular el valor exacto?
-La idea es que lo estudiantes
respondan a 1/3 del tamafio total y no
podemos saber el valor exacto a no ser
gue sepamos el tamafio de la cinta.
e Profesor: ¢ Qué tamafio tiene
tres de sus trozos si los divido en
5 partes iguales?
- Los estudiantes deben responder 3/5
del tamafio total.

- Esta primera parte es para cerciorar
gue los estudiantes reconocen la
fraccion que deben utilizar para dar
solucion al problema.

Calculan problemas de planteo que
involucran multiplicacién de un numero
entero positivo por un nimero racional
positivo

e El profesor menciona: voy a
sacar de mi bolsita magica fichas
con valores que puede tener el
tamafio de la cinta y ustedes
responderan a cuanto
corresponde el valor de uno de
sus trozos si los divido en tres
partes iguales. (dentro de la
bolsa deben haber multiplos de
tres, por ejemplo: 27, 39, 45, 99,
105, 300).

-Esto mismo se realiza ahora
contemplando mas de un trozo al
dividirla por ejemplo en cuatro, cinco o
seis partes iguales.

- Ojo: la bolsa debe llevar mdltiplos de
los valores en los cuales se divide la
cinta.

Adivina qué tamafio tengo

o El profesor dice por ejemplo:
¢,Cudl es el valor del tamafio de la cinta
si 1/3 de ella corresponde a 100?
¢, Cudl es el valor del tamafio de la cinta
si 1/5 corresponde a 10?

¢, Cual es el valor del tamafio de la cinta
si 2/5 de ella corresponden a 10?

¢,Cual es el valor de la cinta si 1/3 de
ella corresponden a 20?

¢,Cual es el valor de la cinta si 2/3 de
ella corresponden a 20?

¢,Cual es el valor de la cinta si 3/3 de
ella corresponden a 60?

¢,Cual es el valor de la cinta si 4/5 de
ella corresponden a 40?

¢,Cual es el valor de la cinta si 4/5 de
ella corresponden a 60?

¢ Bolsa que contenga
fichas con numeros
(representaran
tamanos de cintas)




